

隐形腐败时有发生 我国专项监督巩固拓展脱贫攻坚成果

新华社消息 中央纪委国家监委近日印发《关于在国家乡村振兴重点帮扶县开展专项监督促进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的指导意见》，纪检监察机关在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的节骨眼上，要坚持严的主基调，坚持问题导向，坚持不敢腐、不能腐、不想腐一体推进，做到态

度不变、决心不减、尺度不松。

指导意见指出，当前，一些吃拿卡要、优亲厚友、“雁过拔毛”、截留挪用等微腐败存量尚未清除，一些隐形变异的腐败和作风问题又时有发生。脱贫攻坚目标任务完成后的5年过渡期，仍有大量项目建设、资金投入，需要抓早抓小、防患于未然。各级纪委监委要

善于发现和解决研究前沿问题，坚决查处工程建设领域腐败问题，真正使重点帮扶工程成为廉洁工程、民心工程；坚决查处民生领域啃食群众利益的微腐败，紧盯就业、教育、卫生、社保等领域，紧盯申报、审批、发放等环节，紧盯乡村各类民生站所、经济实体，开展线索排查和案件查处；坚决查处利用国有投资平台

公司搞利益输送的新型腐败案件，防止平台公司成为滋生腐败的温床；坚决防止侵吞公共资产的新动向，推动县域内扶贫资产形成产权清晰、公私分明、责任明确的管理体制，防止因区划调整、换届干部变动产生监管真空，坚决查处化公为私、化整为零、中饱私囊的贪污侵占案件。

指导意见决定，从

832个贫困县到国家确定一批重点帮扶县、省市区确定一部分重点帮扶县，帮扶县的“面积”小了，但“压强”大了，要防止层层重复检查、级级多重调研、方方面面督导，防止政出多门，防止“过度重视”的形式主义。指导意见指出，各级纪委监委要强化日常监督，切实提高监督的精准性，有力纠治形式主义、官僚主义顽瘴

痼疾，把党中央关心爱护基层干部、持续不断为基层减轻负担的要求贯彻落实好，切实把基层干部的时间精力从迎来送往中解脱出来。要以党史学习教育为先、以“我为群众办实事”开路，从严从实做好日常监督工作，推动重点帮扶县各级党员干部的思想紧起来、作风严起来，坚决克服麻痹松懈思想。

审计署带你读懂“经济体检报告”

文/新华社记者 邹多力

受国务院委托，审计署审计长侯凯7日下午在十三届全国人大常委会第二十九次会议上，作了《国务院关于2020年度中央预算执行和其他财政收支的审计工作报告》。

财政财务收支总体良好 局部“屡审屡犯”问题尚存

回看“极不平凡”的2020年，面对新冠肺炎疫情所带来的前所未有冲击，报告首先肯定我国经济社会发展取得的成绩：经济运行逐季改善、逐步恢复常态，在全球主要经济体中唯一实现正增长，决胜全面建成小康社会取得决定性成就。

从具体审计结果看，全年为市场主体减负超过2.6万亿元，城镇新增就业1186万人，全面完成960多万人易地扶贫搬迁建设任务，年初剩余551万人全部脱贫、52个贫困县全部摘帽……

审计署有关负责人表示，报告通过事实和数字，全面客观地反映和佐证了我国各领域发展的上述成就。

除了统筹疫情防控和经济社会发展成效显著，国家账本年检还主要聚焦财政财务收支真实、合法、效益这一主责主业，公布了范围广泛、内容丰富而详实的财政审

计信息。

该负责人介绍，通过对43个中央部门及所属439家单位2314.33亿元财政资金进行抽查，2020年中央部门预算和投资计划执行情况总体较好。

报告显示，虽然财政预算执行有所进步，但局部“屡审屡犯”问题依然存在，主要涉及财政资源统筹、支出标准体系建设、转移支付制度的完善和规范，多报、少报与代编预算，以及政府采购、资金管理、财务核算和预算绩效管理。

结合审计反映的情况与问题，该负责人建议，应发挥财政支出标准的基础引导作用，将支出标准作为预算编制的基本依据，推进预算和绩效管理的一体化；同时加强财政资源统筹，进一步盘活存量资金。

重大部署举措提升“民生温度” 骗套新手段仍需精准识别

人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。近年来，保重点、保民生成为财政“花钱”的优先方向。

跟着这些财政资金流向，一年来，审计机关围绕与人民群众切身利益紧密相连的医疗、养老、住房、教育、生态环保等问题，不断加强审计监督。

报告显示，我国基本

医疗保险参保覆盖面稳定在95%以上，职工养老保险待遇已实现“十六连调”，生态环境得到持续改善。

惠民富民政策真正落地见效，能够不断增强人民群众的幸福感和获得感。

该负责人表示，审计报告还深入揭示了在政策落实、资金使用、项目运营等方面存在的突出问题。尤为引人关注的是，骗取套取基本医疗保险基金呈现手段更加隐蔽、载体更加多样的新趋势：过去一年，8780家定点医药机构、中介机构及参保人员共涉嫌骗套基金10.59亿元。

生态环保资金审计，在重点抽审的20省2018年至2020年大气污染防治、退耕还林等7项共计3138.62亿元的生态环保资金中，有17省的38.17亿元被套取骗取或挤占挪用。

该负责人认为，审计发现的新问题有利于推动有关部门有的放矢，及时堵塞漏洞、增强监管效能。

审计整改力度持续加大 廉政建设继续从身边日常抓起

审计是党和国家监督体系的重要组成部分。近年来，审计整改力度持续加大，监督效能明显提高。

为及时反映最新整改情况，今年的审计报告首次将整改情况统计时段由上一年12月底延长至当年4月。根据报告，截至2021年4月，有关部门单位和地方对2019年度审计发现的问题已整改2545.4亿元，制定完善制度3485项，追责问责722人。

与此同时，审计机关还坚持推进廉政建设，严肃揭示重大违纪违法问题线索。

该负责人表示，审计充分发挥专业性强、涉及面广、反应快速等优势，聚焦权力运行的重要领域和关键环节靶向发力，同时加强与纪检监察等监督形式的贯通协调。

报告显示，2020年，共有29个部门和176家所属单位违反中央八项规定精神和过紧日子要求，涉及相关资金9.05亿元；2020年5月以来，审计共发现并移送重大问题线索192起，涉及金额1430多亿元，涉及人数1160多人。

该负责人认为，上述问题线索主要表现在“三公经费”管理不严、年底突击花钱有禁不止、基层微腐败、金融乱象以及涉税涉票等方面。建议进一步细化量化政府过紧日子要求，不断增强预算刚性，从而推动有关部门标本兼治，从根本上铲除腐败滋生的土壤。

全国人大常委会立法反制裁

新华社消息 十三届全国人大常委会第二十九次会议7日下午举行第一次全体会议，听取了全国人大宪法和法律委员会副主任委员沈春耀作的关于《中华人民共和国反外国制裁法(草案)》审议结果的报告。

一段时间以来，某些西方国家出于政治操弄需要和意识形态偏见，利用涉疆涉港等各种借口对中国进行造谣污蔑和遏制打压，特别是违反国际法和国际关系基本准则，依据其本国法律对中国有关国家机关、组织和国家工作人员实施所谓“制裁”，粗暴干涉中国内政，中国政府对这种霸权主义行径予以严厉谴责，社会各界人士纷纷表达强烈义愤。为了坚决维护国家主权、尊严和核心利益，反对西方霸权主义和强权政治，今年以来，中国政府已多次宣布对有关国家的实体和个人实施相应反制措施。“即以其人之道，还治其人之身”。今年全国“两会”前后，一些全国人大代表、全国政协委员和社会各界人士提出意见建议，认为国家有必要制定一部专门的反外国制裁法，为我国依法反制外国歧视性措施提供有力的法治支撑和保障。十三届全国人大四次会议批准的《全国人民代表大会常务委员会工作报告》在“今后一年的主要任务”中明确提出，围绕反制裁、反干涉、反制长臂管辖等，充实应对挑战、防范风险的法律“工具箱”。

根据有关工作安排，全国人大常委会法制工作委员会认真研究各方面提出的立法建议，总结我国反制实践和相关工作做法，梳理国外有关立法情况，征求中央和国家有关部门意见，起草并形成了《中华人民共和国反外国制裁法(草案)》。今年4月，全国人大常委会委员长会议依照法定程序提出立法议案，十三届全国人大常委会第二十八次会议对反外国制裁法草案进行了初次审议。常委会组成人员普遍赞成制定反外国制裁法，同时也提出了一些完善性的意见建议。全国人大宪法和法律委员会根据常委会审议意见和各方面的意见对反外国制裁法草案作了修改完善，依法向十三届全国人大常委会第二十九次会议提出了审议结果报告和草案二次审议稿。

3名联邦参议员访台 我国向美方提出严正交涉

新华社消息 针对3名美国联邦参议员6日乘军机访问台湾，外交部发言人汪文斌7日说，美国会有关议员访问台湾并会见台湾地区领导人，严重违反一个中国原则和中美三个联合公报规定，中方对此坚决反对，已向美方提出严正交涉。

汪文斌在例行记者会上答问时表示，中方敦促美方把坚持奉行一个中国政策的表态落到实处，切实恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定，立即停止与台湾开展任何形式的官方往来，慎重处理台湾问题，不向“台独”分裂势力发出任何错误信号，以免给中美关系和台海和平稳定造成进一步严重损害。

(伍岳 马卓言)